

## Новости SYMPA/BIPART

Опубликована англоязычная версия второго дополнения исследования «Состояние и актуальные потребности белорусских организаций гражданского общества (ОГО) в ситуации политического кризиса», в котором описаны состояние и потребности белорусских организаций гражданского общества в 2020 году.



### Состояние и актуальные потребности белорусских организаций гражданского общества (ОГО) в ситуации политического кризиса

Отчет по результатам исследования

В дополнении описываются изменения, которые произошли с организованным гражданским обществом и местными сообществами Беларуси в первой половине 2022 года. Мониторинг на английском – [в нашей библиотеке](#).

## Госуправление. Главное в начале 2023 года

Кадровые [назначения](#) прошедшего января в основном затронули местную вертикаль и сферу образования. Три учреждения высшего образования обрели новых руководителей. Алексей Чуканов возглавил Витебский государственный медицинский университет, Валентина Пешко – Гродненский государственный аграрный университет. Сергей Касперович из министерства образования переместился на должность ректора Брестского государственного технического университета. На этом посту он сменил Александра Бахановича, которого в январе назначили первым заместителем министра образования. Судя по уже сделанным [заявлениям](#), перед системой образования власти ставят ту же задачу, что и перед всей вертикалью – сохранить всё лучшее и не спешить с нововведениями. По сути, это означает отказ от реформ, движения вперед. Таким образом, даже при видимой смене поколений в госуправлении не происходит смены (обновления) ценностных ориентаций, а чиновники, даже молодые, предпочитают продвигаться по карьерной лестнице, а не продвигать реформы.

Последние назначения чиновников в республиканские и местные органы власти сопровождались [заявлениями](#) о том, что кадровая политика в госуправлении должна руководствоваться принципами бережного отношения к человеческим ресурсам. С одной стороны, такие заявления могут косвенно свидетельствовать о том, что власти осознают проблему нехватки квалифицированного персонала, обусловленную в том числе и отбором кадров по принципу не профессионализма, а лояльности. Усугубляет ситуацию и продолжающийся отъезд из страны большого количества специалистов. Всё это начало негативно сказываться и на системе госуправления. С другой стороны, требования к специалистам по-прежнему ориентированы в большей степени на лояльность (преданность режиму), а не на профессионализм кандидатов. Чтобы решить кадровую проблему, власти готовы простить даже некоторые «ошибки» в прошлом. О чём конкретно идёт речь в данном случае (о подписях за «неправильных кандидатов» в ходе президентской электоральной кампании 2020 года, или о мелкой коррупции) на широкую публику не озвучивается.

\*\*\*

Новым заместителем председателя Совета Республики в январе был [избран](#) 54-летний Валерий Бельский. Ранее в том этом же месяце он был освобождён от должности помощника Лукашенко по вопросам развития финансово-кредитной системы. До работы в администрации президента он занимался на различных уровнях (от министерств до Академии наук) вопросами развития отечественного агропромышленного комплекса.

Помимо типичных для должности зампреда Совета Республики обязанностей национального координатора по вопросам ЦУР, и курирования подготовки к Форуму регионов в Российской Федерации, Бельский будет заниматься молодёжной политикой и курировать электоральный процесс в соответствии с последними изменениями законодательства ([изменение](#) статуса ВНС, введение единого дня для [голосования](#) и др).

\*\*\*

Помимо новых назначений высших чиновников, в январе были приняты решения и об освобождении от должностей. Отдельно нам хотелось бы остановиться на [увольнении](#) главы следственного комитета по Могилёвской области генерал-майора юстиции Владимира Шалухина. В официальных источниках о причине отставки и новом назначении ничего не сообщается. Однако, согласно данным [независимых СМИ](#) Шалухина уволили из-за политических взглядов его отца – Василия Шалухина, некогда возглавлявшего Витебский филиал БНФ «Адраджэнне». Таким образом, можно отметить продолжающиеся проверки на лояльность и чистки в рядах белорусских чиновников. Только теперь на требуемую властями «безупречность» проверяют не только самих чиновников, но и их родственников. Такие проверки сложно отнести к надлежащим кадровым решениям. Вся кадровая политика в области госуправления становится заложником политических решений о проверке персонала и их родственников на лояльность режиму. Вопросы целостности и однородности системы управления превышают по своему значению на данный момент вопросы ее качественного состава.



В январе вступил в силу закон [«Об изъятии имущества»](#). Под действие данного закона подпадают физические и юридические лица, как белорусские, так и иностранные, совершившие «недружественные действия» в отношении «Республики Беларусь, ее юридических и (или) физических лиц». Примечательно, что в самом законе это понятие и особенности его трактовки применительно к данному закону никак не конкретизируется. Однако, с учётом сложившегося вокруг Беларуси политического контекста, можно предположить, что это ответ белорусских властей на те санкции, которые были введены рядом западных стран в последние годы. По сути, данный нормативно-правовой акт узаконивает изъятие активов физических и юридических лиц, которые, по мнению белорусского режима, имеют отношение к процессу принятия решений о введении санкций в отношении Беларуси. Однако, даже это чётко в законе не прописано. Следовательно, в силу размытости ключевых пунктов данного НПА, решения будут приниматься на основании распоряжений сверху. Похоже, что белорусские власти стремились создать не соответствующий требованиям акт законодательства, а скорее манифест-предупреждение, адресованный, в первую очередь, западным странам, с перспективой произвольного его применения и в отношении своих же граждан. Ведь в законе понятие «аффилированности» с «недружественными субъектами» тоже чётко не прописано и при желании любую поездку в «недружественную страну» можно будет трактовать как недружественное действие.

Следите за новостями нашей рассылки, а также за нашей страницей в **Facebook!** Первыми узнавайте наши новости, отвечайте на приглашения и участвуйте в проектах!

[bipart@sympa-by.eu](mailto:bipart@sympa-by.eu) | [fb.com/sympa.belarus](https://fb.com/sympa.belarus) | [twitter.com/sympa\\_bipart](https://twitter.com/sympa_bipart) | [www.sympa-by.eu](http://www.sympa-by.eu)